



长沙市政府后小水池,风景迷人。



傍晚,宽敞的马路成了孩子们的天堂。



傍晚,在这里乘凉十分惬意。

白天政府广场,晚上市民乐园

长沙人爱上市政府广场:空气好、又安全、车位多,是休闲好去处 拆除“围墙”,政府机关开放式做法引热议

■记者 魏灿 见习记者 蔡物我
实习生 张刘薇子 宾妹莲 贺双艳

长沙哪里的包子好吃?有人会说,是河西市政府食堂的包子,皮薄馅大,好吃还放心,河东不少人都开车过河去买。这里还有更好的“福利”:每晚市政府杜鹃广场游人如织,散步、健身、唱歌,政府办公楼摇身一变成了市民的乐园。

政府前广场是纳凉休闲宝地

7月23日傍晚6时,记者来到长沙市政府前坪杜鹃广场。刚下过一场阵雨,天空湛蓝,清爽的感觉迎面扑来,空气中弥漫着青草的清香。

杜鹃广场里,有人早已在散步了。广场停车场的车有人陆续开走。天色渐暗,汽车鸣笛声少了,孩子们的欢笑声多了。

7时半左右,路灯初放,人流也达到最多,陆续有车开进前坪广场,大都是前来休闲的市民。有些从车里拿出婴儿车,推着宝宝在附近散步。不仅是杜鹃广场,几栋办公楼附近都有人在跑步、散步,长沙会议中心前坪几十人跳起了广场舞。

9时多,休闲市民陆续离开,广场变得安静了。

每栋办公楼周边都是好去处

广场正前方,有大片大片的绿地红花,而办公楼的另一边,是大大的人工湖,湖边杨柳依依。这里所有办公楼都被4米多宽的绿化带环绕。每栋楼都是风景,而每栋楼外的人行道都是理想的散步地。

住在八方小区的谭女士带着女儿和侄女早早地过来了。“一个读四年级,一个五年级,她们平时吃完饭后看电视,玩电脑。平时上学没时间,趁暑假每天晚上带她们出来散步,呼吸新鲜空气,活动一下。”谭女士说,她俩还喜欢带上自己的溜冰鞋,“其他地方经常有小车乱闯,这里的人行道很宽,路面很平整,车子也上不来,可以放心让她们滑。”

65岁的陈春华住在观沙路上。两年前儿子把她从湘乡接来长沙,过惯了农村生活的陈春华不适应,多次吵着要回老家。一次儿子带她来杜鹃广场散步,从此她就喜欢上这里,每天早晚都过来。

市政府食堂的“美食神话”

长沙市政府的包子已成为长沙城的美谈,食堂还有另外一个“神话”,在这里吃饭的农民工兄弟,可以和长沙市政府的领导同桌吃饭畅谈。食堂位于长沙会议中心一楼,对外开放,没有饭卡的人需要在门口买餐券,分7元和10元两种,7元的2荤1素1汤,10元的3荤1素1汤,米饭不限量,不少附近工地上的农民工、上班的白领都会赶过来就餐。

23日晚,记者在食堂进行了体验:苦瓜炒肉、胡萝卜炒肉、辣椒炒肉加上手撕包菜和冬瓜汤,10元,味道说不上美味,但是比较可口,咸淡适中,有家常菜味道。

找一找

长沙哪些政府广场也对外开放

1、宁乡行政中心:200余亩的文化广场对市民开放。广场最显眼的位置是大型四羊方尊雕塑。

2、浏阳行政中心:浏阳行政中心东广场定位为集休闲、娱乐、集会、宣传等为一体的综合性市民广场。



7月23日,长沙市政府前坪。傍晚,附近市民多会来此散步。本版图片均由记者李丹摄

市民说

爱上广场的理由一箩筐

喜欢一个地方的理由太多太多,到过这里的市民都能说出一箩筐。政府机关的开放式做法既是亲民、便民,也折射出一个政府的自信。长沙正在做的,不仅仅是“打开大门”,也正向市民“打开抽屉”:信息越来越公开,政务越来越透明。

这些温暖的细节,构成了一座幸福的城市。

对我们老年人来说,这里是一个很好的锻炼身体的地方。政府愿意把广场对市民开放,大家觉得是真心为我们老百姓服务。

李建浩,70岁,橘洲移民小区居民

我喜欢吃这里的包子。最喜欢在杜鹃广场玩游戏,可以捉迷藏。

任若梅,9岁,枫林绿洲小学四年级学生

我下班之后最喜欢来这里的机关食堂吃晚饭,直接把车停这就行,这里车位超多,很方便。吃完饭,有时在周围散步。

小施,26岁,郡原广场单身公寓

这里是政府大楼,治安好,不用担心安全问题。

刘兰英,50岁,郡原广场,家庭主妇

对话

修游道、添长椅、配音乐 市府与市民共享杜鹃广场

杜鹃广场去年才修葺一新的。虽然叫杜鹃广场,但很多市民习惯叫它“市民广场”。市民与政府机关往往是高墙相隔,长沙市政府的“开放式”做法,显然得到了市民的赞赏。

陈亮,长沙市委机关事务局干部,杜鹃广场的改造提质就是他在具体负责张罗。杜鹃广场最初建成于2001年,也就是市政府搬迁过来的时候。当初这里是市政府的一个绿化广场,由于没有围墙,这个广场也是对市民开放的。“虽然对市民开放,但这里并不合适市民活动。”一些熟悉情况的机关老干部告诉记者,原来的广场主要是草地,由于缺少市民散步的游道和休息的长椅,市民只能沿着草地边缘散步。陈亮说,在这种情况下,市府决定对广场进行提质改造,预算为700万元。

改造后的广场,增加了许多的灌木和乔木,修建了市民游道,增设了休息长椅,还配备了背景音乐。“以前,市民来广场,不能走入广场中央。增设了游道后,市民可以在绿树花丛中穿行,累了可以在长椅上休息,闭上眼睛,欢快的背景音乐就会在耳边回荡。”

据了解,整个广场增加了大量乔木,草皮四季常绿,在广场的四周,还设立了时令鲜花区。陈亮表示,为了保证四季有花,四周的时令鲜花区会根据不同的季节更换和调整,大约每年会调整3—4次。

陈亮坦言,改造后,他们的管理责任加大了。陈亮表示,他们专门成立了广场维护队伍,由六七人组成,负责广场除草、浇水、保洁、修剪等工作。晚上还安排了专门的人员监管和维护,做到随时保洁。

■记者 曾力力 实习生 江思艳 朱亚妮

